

# 乡警融乡情 乡音化乡愁

## 温州“老乡民警”实现社会共治良性互动

本报记者 蓝莹 通讯员 徐新程 陶晓芸

“你好,这里是‘老乡民警工作室’,有什么可以帮您……”近日,记者来到温州经济技术开发区“老乡民警工作室”,来自江西的民警刘国平正在工作室忙碌,这里晚上不关灯、双休日不关门,不仅为辖区流动人口排忧解难,还提供企业招聘信息发布、职业技能培训等服务。

在温州,像刘国平这样的外省籍“老乡民警”有12人,此前,温州市公安局常态引进江西、河南、贵州、四川等地公安民警,在流动人口较为集中的区域组建“老乡民警工作室”,工作室专门服务、管理流动人口,民警具有丰富的一线工作经验,肩负着协助基层公安机关开展管理服务、矛盾化解、案件侦破等任务。

自2016年以来,温州全市的“老乡民警”共化解涉及流动人口的矛盾纠纷2100余起,为1200余名务工人员追回工资,督促90家企业签订或完善劳动合同,在基层社会治理中发挥了重要作用。

### 用乡音乡情定纷止争

刘国平告诉记者,经开区的“老乡民警工作室”成立于2016年,是温州地区最早成立的一个“老乡民警工作室”,工作室目前有10多名工作人员组成,主力为包括他在内的4位外省籍民警,他们均由经开区公安分局有针对性地对外省公安局聘请而来,分别来自江西、河南、四川和贵州。

经开区分局治安大队民警徐新程介绍:“开发区流动人口近20万,是常住人口的2倍。流动人口的大量集聚,给经济社会发展带来了活力,也带来了治安难题。据统计,经开区全年82%的警情涉及流动人口。”

面对与日俱增的矛盾纠纷,“老乡民警”发挥了很大的作用。他们用乡情乡音定纷止争,发挥知底细、易沟通的优势,主动介入维权、讨薪、工伤事故等化解工作。在处理最近一起工伤事故中,河南籍民警闫俊营和四川籍民警熊联福说着方言,三天两夜连续工作,“扎”到老乡中缓和家属情绪,通过商会等组织为老乡向企业争取权益,双方最终达成和解。

### 推行“四全”举措 为社会治安保驾护航

为更好地推动流动人口管理工作,工作室突破传统管理模式,推出了“四全”举措(即流动人口疑难纠纷“全介入”、流动人口重点人员“全关注”、流动人口侵财警情“全回访”、服务群众“全兼顾”)。工作室成员主动加强与人社、综治、街道、派出所警调衔接室的交流合作,成立“老乡和事佬”调解组织和“老乡情报网”,积极调解、疏导纠纷,有力提升了综治工作成效。

据了解,截至目前,工作室共化解疑难纠纷矛盾312起,预警并防止群体性事件14余起。2017年,全区刑事、治安等警情大幅下降,结对的移民村实现了零发案,流动人口登记率达100%。

### 打造“三心”工程 为老乡排忧解难

与此同时,为解决流动人口的讨薪问题,工作室还打造了“省心”工程。即设立专门窗口接待讨薪人员,通过协调企业、劳动保障局等单位,帮助流动人口

合理合法讨薪。

工作室还变“被动式管理”为“主动式服务”,打造“安心”工程。工作人员会主动前往工地工棚、出租房、用工单位,为外来人员办理居住证,实现居住证办理“零跑腿”。同时,协商相关部门为流动人口解决劳动保障、子女入学等方面的实际问题。

而得到群众最多点赞的,要属工作室打造的“舒心”工程。这项工程积极统筹社会资源,由工作室主动对接劳动部门和职业技术学校,为外来务工人员举办培训班;派出在法律、心理咨询等方面有特长的民警,与监护缺失的新居民孩子结对助学;为70岁以上的老乡免费体检,发放防走失“安心手环”……

“乡音乡情化乡愁,‘老乡民警’探索社会共治的新路子,努力实现政府、社会组织、新居民在共治方面的良性互动。”温州市委常委、公安局局长罗杰说。



## 社工赛场 竞风采

10月24日下午,由杭州市民政局主办的全市第九届社区工作者节活动开幕式暨社工运动会在江干区体育馆举行。此次活动以“党建引领,心系社区”为主题,设置了趣味竞技和互动体验等多个区块,来自全市各城区民政局及社工代表800余人参加活动。

据了解,杭州作为全国最早一批建立社区工作者队伍的城市,截至目前,全市已有社工1.13万人。

本报记者 陈立波 通讯员 莫文丽

## 打击“小案”不手软

通讯员 沈晖

本报讯 近日,海盐县朝阳西路上一辆旧电动车被盗,案值约500元。案值虽然小,但武原派出所并未轻视,现场勘查、走访调查、监控回放等侦查工作迅速展开,于当天中午便在一出租房内将嫌疑人抓获。电动车主人得知车辆这么快就被追回,大赞民警破案神速。

今年以来,武原派出所紧紧围绕涉民生侵财类“小案”开展打击整治,一方面加大社会治安防控体系建设力度,织密街面防控网、社区防控网、单位内部防控网、视频监控网、卡口堵截网等五张网,另一方面通过多种侦查手段开展快侦快破。今年以来,共抓获侵财类违法犯罪嫌疑人65名,破获案件130余起,追回赃款赃物价值30万余元,赢得了群众的好评。

## 失业小伙“人体藏毒” 吞下73粒海洛因

### 民警从排泄物中清洗出毒品

本报记者 陈洋根 通讯员 胡学军

本报讯 毒贩为了运输毒品,往往用尽各种手段。昨天,杭州下城区警方通报了一起“人体藏毒”案,民警花了3天时间,在嫌疑人排泄物中发现了毒品海洛因。

10月12日凌晨2时,下城区公安分局长庆派出所民警根据线索,在杭州萧山国际机场抓获涉嫌人体运毒的犯罪嫌疑人贾某。当时贾某刚乘坐飞机到达萧山机场,身份核查显示,贾某为山西人,1992年出生,无违法犯罪前科。

贾某交代,自己曾在蛋糕店上班,案发前失业在家。此前他通过微信接触到了要求他运送毒品的上家,上家让他吞下了一盘子胶囊毒品,具体多少颗他没有细数。此后,上家指示他坐飞机先到杭州,但他并不知道接下来要将毒品送

到哪,正在等对方的指示,且双方尚未谈好具体价钱。

由于胶囊在体内破裂可能致命,因此贾某被抓后的3天里,民警在省人民医院内协助他进行体内排毒。为尽快让嫌疑人脱离危险并固定罪证,办案民警24小时轮番关注嫌疑人身体状况,同时将一颗颗毒品胶囊从人体排泄物中取出后清洗干净并称重记录。

经三天两夜努力,嫌疑人贾某体内的毒品终于全部排空。民警从贾某的人体排泄物中共提取出柱状包装物73粒,初步鉴定为海洛因,经实验室称量,净重达400余克。

因涉嫌运输毒品罪,贾某目前已被警方刑事拘留,至于本起毒品案涉及的上家和下家,警方还在进一步追查之中。

下城警方表示,这正是他们第一次查获“人体藏毒”案件。根据我国刑法规



定,走私、贩卖、运输、制造毒品,无论数量多少,都会被追究刑事责任。此外,人体藏毒的危害巨大,一旦毒品容器破裂,毒品被胃肠道及其他身体器官吸收,藏毒人会出现昏迷休克、血压降低、呼吸衰竭等症状;若毒品物质进入血液,则会在相当短时间内致人休克死亡。

## 修剪树枝遭蜂蛰

通讯员 陈宇新

本报讯 “现在想想真是有点后怕,还好现在身体没什么大碍,这马蜂可真是惹不起啊。”近日,躺在病床上的吕大爷一想起之前发生的这件事,仍然心有余悸。

吕大爷是台州人,在温岭泽国的一家园林公司做花木工。前不久的一天,他和同事一起修剪树枝时,不慎碰到了树上的一个马蜂窝,致其头部、脸上、手臂等多处被马蜂蛰伤。最初大家以为没啥事,不想没多久吕大爷就出现了全身红肿、意识模糊的情况,同事赶紧报警。民警赶到现场后,一边联系医院进行救治,一边联合消防部门对马蜂窝进行了处理。而吕大爷经过及时救治,也脱离了危险。

民警提醒,秋天马蜂比较活跃,去山郊野外游玩时,要注意避开草木茂盛的地方,以免不小心碰到蜂巢。遇到落单的马蜂,尽量避开,不要去招惹它;一旦发现马蜂落在身上,千万不要拍打,轻轻抖动将它赶走即可;万一被蛰伤,务必要及时就医。如果发现马蜂窝,更不能擅自处理,应报警或报告消防部门处理。